

赣南第一个党组织的建立

□陈安



■ 开栏的话:从1921年到2021年,从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,从站起来、富起来到强起来……百年来,披荆斩棘,砥砺前行,中国共产党带领全国各族人民进行伟大建设的过程波澜壮阔,中华民族伟大复兴的中国梦前景无比光明。中国共产党百年风雨兼程,如今风华正茂。

忆往昔峥嵘岁月稠。2019年5月,习近平总书记视察江西和赣州时指出,江西是一片充满红色记忆的红土地,要深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。即日起,本报推出《百年芳华 峥嵘岁月》专栏,以中国共产党在赣南发展壮大的历程为时间轴,通过讲述真实历史事件,还原历史细节,传颂和传承建党百年来积淀和形成的伟大精神。

20世纪初,赣南与全国各地一样,属于半殖民地半封建社会,帝国主义、封建主义、官僚资本主义这三座大山沉重地压在赣南人民身上。特别是北洋军阀与帝国主义势力和封建地主阶级相勾结后,赣南人民犹如身陷茫茫黑夜,受着残酷压迫和剥削,生活惨不忍睹。“禾镰挂上壁,锅里没米煮”,就是当年赣南人民贫苦生活的真实写照。

生活在水深火热之中的赣南人民,渴望自由,渴望解放。1840年鸦片战争后,赣南人民多次揭竿而起,英勇反抗,终因种种原因而失败。直到1921年7月中国共产党的成立,赣南人民的自由解放之梦,才渐显出实现的曙光。中国共产党的成立是中国历史上开天辟地的大事,是近代中国革命历史上划时代的里程碑。自从有了中国共产党,灾难深重的中国人民有了可以信赖的组织者和领导者,中国革命有了坚强的领导力量。马克思主义在中国的传播和中国共产党的成立,为赣南的先进分子指明了方向,带来光明和希望。

五四爱国运动的消息传到赣州后,赣南青年学生热烈响应。根据南昌学联的通知,省立第二师范、省立第四中学、省立农业学校等中等学校推举出代表,成立了赣州中等学校学生联合会,并在卫府里举行了集会,揭露外国列强的侵略罪行和北洋军阀政府的卖国行径。集会后,青年学生举行游行示威,途经市中心、排楼街(今阳明路)、棉布街(今解放路),振臂高呼“外争国权、内惩国贼”“拒绝和约签字”“誓死争回青岛”“废除不平等条约”等口号,表现出反帝反封建的革命气概。南康、兴国、于都、宁都、信丰、大余、上犹、崇义、瑞金、石城、龙南等地,也纷纷声援五四爱国运动。

日本制造“福州惨案”后,赣南与全国各地一样,掀起了前所未有的反日高潮。一天,“赣州学联”和“劝用国货会”得知有一批仇(日)货藏在船上,立即派人带领“仇(日)货检查队”逐个码头检查。果然,“仇(日)货检查队”在龟角尾码头停靠的货船上,查出一大批日本海带、布匹、百货、药品等。“赣州学联”和“劝用国货会”不惧江西督军赣州镇守使吴鸿昌的威胁和弹压,在卫府里联合召开大会,集中焚烧了这批日货。南康、宁都等地抵制日货的斗争也轰轰烈烈地开展起来。赣南查禁、抵制和烧毁日货的斗争取得了重大胜利。

五四爱国运动推动了赣南新文化运动的开展。提倡民主,提倡科学,提倡新文化,成为当时赣南新潮流。赣南知识界中的先进分子,纷纷到北京、上海、广州、武昌、南昌等地求学,逐步接受了马克思主义理论,积极参加革命活动,有的加入了中国共产党或社会主义青年团组织。他们不断向家乡亲友寄送革命书报和马克思列宁书籍,宣传马克思列宁主义,成为马克思列宁主义在赣南的传播者。到1926年春,在外地加入中国共产党组织的赣南籍青年已有30余人。兴国籍青年学生袁玉冰(后改名袁孟冰)是赣南传播马克思主义的先驱。1920年夏,他与黄道等在南昌组织了江西第一个革命团体——“鄱阳湖社”(后更名为“江西改造社”),创办了《新江西》季刊,宣传马克思列宁主义。《新江西》的出版发行,不仅在赣南,在江西乃至全国都产生了广泛的影响。除此之外,《新青年》《向导》《共产主义ABC》等宣传马克思列宁主义的书籍,也在赣南先进青年中传阅。

此外,寻乌的刘维镗、邝才诚、古柏,宁都的连政公、温雪堂,兴国的陈奇涵、胡灿、鄢日新、萧以佐,南康的陈赞贤、朱由镗,以及福建龙岩的邓子恢等,都较早接受了马克思列宁主义,有的还加入了中国共产党组织。到1926年底,在赣南加入中国共产党的就有200余人。马克思主义理论在赣南进步青年心中深深扎根,涌现出一大批优秀青年,这为中国共产党在赣南建立基层组织奠定了思想基础和组织基础。

1926年8月的一天,在赣州城内大新开路的黄家祠堂的大厅里,意气风发的3位青年陈赞贤、朱由镗、谢学琅作出了一个庄严的历史性决定,正式建立了中国共产党在赣南的第一个基层组织——中国共产党赣州支部干事会(隶属于中共江西地委),朱由镗任支部书记,陈赞贤、谢学琅分别任支部干事。

中共赣州支部干事会的成立,犹如茫茫的黑夜中亮起的一盏耀眼的明灯。从此,赣南人民在中国共产党的领导下,开启了一个崭新历史时期。



党旗飘扬

日前,信丰县第七期领导干部“传承红色基因 奋力示范先行”理想信念专题培训班学员来到赣粤边三年游击战争地下交通站秘密接头处——油山镇上乐塔,接受革命传统教育,重温入党誓词。信丰县委大力推进赣南游击词纪念馆建设,并创办油山游击干部学院,组织全县领导干部分期前往集中轮训。培训期间,既有专题讲解、交流讨论,还有现场教学、体验教学、仪式教学。通过集中培训,进一步“提神醒脑”“强筋壮骨”,持续巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,坚定理想信念,以更加奋发有为的姿态,加快推进高质量发展示范先行区建设。

一寸红土地,遍洒英烈血。赣州是一方盛产英雄的红土地,那些英烈事迹与精神品质历久弥新,在新时代依旧熠熠生辉。本报即日起推出《红色故事》专栏,刊登赣南红色故事,传承红色基因,坚定理想信念。

父亲的革命精神永远激励我前进

□张观发 记者钟瑜 刘庆元

“我是作为红军后代代表被习近平总书记接见的,那情景令我终生难忘。”近日,在都县车溪乡民政所,回想起2019年5月20日被习近平总书记亲切接见的幸福时刻,该所所长郭湖北难抑心中的激动。今年52岁的郭湖北回忆说,当时共有9位红军后代和革命烈士家属代表被接见,他的心里既高兴又紧张。

郭湖北向记者讲起他家感人至深的红色家事——

父亲名叫郭禄生,1911年出生在车溪乡潮溪村。父亲从小习武,读过一年私塾,于2002年12月去世。

父亲与伯父当年都是红军战士。伯父是1933年参加红军的。在第三次反“围剿”战斗中,他在福建连城不幸受重伤,做完手术后,于1934年4月回到家乡养伤。

1934年10月,父亲打算报名参加红军,爷爷坚决不同意,劝说“你哥还在养伤,你应该留在家,照顾家里”。但当年10月16日,过完重阳节,父亲便偷偷离家参加红军,后随部队夜渡于都河,向祁禄山进发,参加了举世闻名的两万五千里长征。打完湘江战役后,父亲被安排到红三军团某部后勤部,爬雪山,过草地,历经艰难险阻,最终到达延安。此后,经历过抗日战争、

解放战争。

1935年,父亲参加红军长征后,为躲避国民党的迫害,爷爷和伯父带领全家辗转来到兴国县杰村乡一老家,躲了几个月才回到家乡。

1949年10月1日,父亲荣幸地参加了开国大典,1950年6月随部队南下到达广州。1950年9月,父亲回家探亲,终于回到阔别16年、魂牵梦萦的故乡。

但愉快的时光总是那么短暂。20天后,父亲就要启程回部队了,可是爷爷以自己年岁已高、需人照顾等为由,执意要父亲留在家中。无奈之下,父亲只好不告诉家人回部队的准确时间,打算偷偷走。孰料,就在父亲准备启程的当天凌晨,大妈在煎荷包蛋时被爷爷发现了。一问原委,结果是给父亲饯行。执拗的爷爷先是坚决不让父亲走,后又跟着父亲走路去了于都县城。爷爷向县领导苦苦哀求,讲家中困难和对父亲的不舍。最后,父亲与所在部队取得联系,部队同意让父亲退伍。

1950年11月,父亲退伍后,于都县政府安排父亲担任县民政局副局长。但父亲以没有文化为由,坚持回家务农。

“父亲生前很少给我们提起战

争细节,但讲过三件事,让我记忆犹新。”郭湖北说,“第一件,是在红军过草地时,眼看着前面一马平川,哪晓得地下是沼泽地,很多红军战士陷进去爬不出来就牺牲了,看到战友陷入沼泽地也不能拉,否则会一起陷下去;第二件,是父亲作为后勤保障部门的工作人员,待遇和普通战士一样,从不搞特殊化;第三件,是在一次对日作战中,父亲和另外两个战士被6个日本兵包围,三人不惧生死,与敌人拼刺刀展开肉搏战,最终他们把6个敌人都干掉了,父亲的左手大拇指因此受了伤。”

郭湖北说,父亲在世时,经常受邀到各地讲述自己的革命经历及革命故事。“我出生时父亲受邀去了湖北宣讲,因此给我取名郭湖北。”他说,父亲经常教育他,今天的幸福生活来之不易,是无数革命先烈用生命换来的,要倍加珍惜;要继承和发扬革命优良传统,把红色基因一代代传承下去。如今,作为一名红军后代,他要牢记习近平总书记的嘱托,在父辈革命精神的激励下,为民多干实事。



“文明健康 有你有我”公益广告

没有买卖就没有杀害

拒绝食用野生动物

遵守《中华人民共和国野生动物保护法》拒绝野味,从我做起!

